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ECONOMIA – IN2C1

Primavera 2008

AUXILIAR 7
Oligopolio
1.- En un pequeño pueblo había sólo 3 productores de tomates, los cuales tenían las siguientes funciones de costo:
C1 (q) = 5 + 5 q

C2 (q) = 10 + 3 q

C3 (q) = 18 + q

La demanda por tomates está representada por la siguiente función:

Q = 31 – P

a. ¿Cuál es el equilibrio si las tres empresas deciden producir competitivamente?

R:

Dos opciones de respuesta:

i) Si compiten sobrevivirá sólo aquella que tenga menor costo marginal, pues disminuirá sus precios hasta sacar a las otras dos del mercado, luego quedará sólo la firma 3 y el precio que cobrará será 3 menos un delta P para sacar a la firma 2. 

Luego Q = 31 – 3 = 28 = q3  y  q1 = q2 = 0 y P = 3

ii) La otra posibilidad es que, al ser competitivas, siga produciendo sólo la firma 3, pero con P = Cmg, es decir, P = 1 => Q = 30 =q3 y q1 = q2 = 0 y P = 1

b. ¿Cuál es el equilibrio si las tres empresas operan como si estuvieran en un mercado oligopólico tipo Cournot?

R:

 ( = P(Qt)qi – Ci(qi)

Con Qt = q1 + q2 + q3

· (1 = (31 – (q1 + q2 + q3))q1 – 5 – 5q1
· d(1 = 0 => 31 - 2 q1 - q2 - q3 – 5 = 0

· q1 = ( 26 - q2 - q3 )/2

· d(2 = 0 => q2 = ( 28 – q1 - q3 )/2

· d(3 = 0 => q3 = ( 30 – q1 – q2 )/2

De aquí se tiene 





q1 = 5, q2 = 7  ,q3  = 9





Qt = 21  y  P = 10

2.- Considere una industria, de un país pequeño, en la que existen 3 firmas con una estructura de costos modelada por la siguiente función:


C ( q ) = 2 + 2 q 2
        La demanda puede ser modelada por:

Q D = 120 – P / 2

a) Calcule el equilibrio de mercado ( precio y cantidad producida por cada firma ) considerando que las firmas compiten de acuerdo al modelo de Cournot. Calcule y grafique los excedentes de los agentes económicos. 

R: 

Cada firma maximizará:


(i = P(Qt)*qi - C(qi)


(i = [240 - 2*(q1 + q2 + q3)]*qi - (2 + 2*qi2)

luego d(i/dqi = 0


d(i/dqi = 240 - 4*q1 - 2*q2 - 2*q3 - 4*q1 = 0


por simetría: q1 = q2 = q3 = q

Luego 240 - 12q = 0 => q = 20


Q = 20*3 = 60


Pd = 240 - 2*60 = 120


Oferta: 


Individual: P = Cmg  = 4*q


Agregada: Q = 3*q = 3*P/4 => P = 4*Q/3

E. Consumidor = (240 -120)*60/2 = 3600

E. Productores = 40*60 + 80*60/2 = 4800

E. Total = 8400

P
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E. Productores

b) ¿Cómo cambia su respuesta ante la aplicación de un impuesto de ($12) por unidad transada?.  Determine la variación del excedente total con respecto a la situación de la  parte a).  

(calcule y grafique) 

R:


Con impuesto:


(i = (Pc - t)*qi - (2 - 2*qi)   con Pc = 240 - 2*Q

Luego max ( => d(i/dqi = 0

=> 240 - 4*q1 - 2*q2 - 2*q3 - t - 4*qi = 0

Por simetría:



240 - t = 12*q => q = 19 



=> Q = 3*q = 57



=> Pc = 240 - 2*57 = 126



=> Pp = Pc - t = 126 - 12 = 114

P ofertado: P = 4*Q/3 = 4*57/3 = 76

E. Consumidor: (240 -126)*57/2 = 3249

E. Gobierno (recaudación): 57*12 = 684

E. Productores: (114 - 76)*57 + 76*57/2 = 4332

E. Total: 8265 
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E. Productores

c) Suponga que la economía se abre al mercado exterior, en donde se transan los bienes a $80 por unidad. Calcule el nuevo equilibrio. Determine la variación del excedente total con respecto a la situación de la  parte b).   (calcule y grafique) 

R:


Pint = 80 = Pp


Pc = 80 +12 = 92 => 240 - 2*Q = 92 => Q = 74

Oferta Agregada nacional: Qnac = 3*Pp/4 = 3*80/4 = 60

E. Consumidores: (240 - 92)*74/2 = 5476

E. Productores: 80*60/2 = 2400

E. Gobierno (Recaudación): 12*74 = 888

E. Total: 8764
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E. Productores

Dilema del prisionero

3.- Dos individuos hicieron un atraco a un banco y son capturados por la policía. No existen pruebas de que asaltaran al Banco. La única forma de condenarlos es que uno de ellos incrimine al otro. Si ninguno de los prisioneros delata, sólo se les condenará a 1 año de cárcel. Si ambos confiesan, recibirán una sentencia de 10 años de cárcel cada uno. Si uno confiesa (y aporta pruebas para condenar al otro) y el otro no confiesa, aquel que confiesa sale en libertad y aquel que no confiesa recibe una condena de 15 años.


¿Qué sucederá?
Dilema del Prisionero:

Situación estratégica en la que cada uno de los dos jugadores tiene una estrategia dominante, pero jugar este par de estrategias conduce a un resultado en el que ambas partes están peor de lo que estarían si jugaran estrategias alternativas y cooperaran.

MATRIZ DE PAGO DEL DILEMA DEL PRISIONERO

	
	PRISIONERO A   (MIGUEL)

	PRISIONERO B

(IVÁN)
	
	CALLA (NO DELATA)
	CONFIESA (DELATA)

	
	CALLA

(NO DELATA)
	A :  1 año

B :  1 año
	A :   Libre

B : 15 años

	
	CONFIESA

(DELATA)
	A: 15 años

B :   Libre
	A: 10 años

B : 10 años


· Cada jugador tiene una estrategia dominante: Delatar o confesar.

· La solución cuando los dos confiesan es el equilibrio no cooperativo, de Nash. Ninguno de los dos tiene incentivos para cambiar estrategias, dada la estrategia escogida por el otro.

· Sin embargo, estos jugadores habrían estado mejor si se hubieran podido coludir. La alternativa cuando los dos callan es una solución cooperativa, pero inestable

EJEMPLO DE JUEGO DE LA PUBLICIDAD COMO DILEMA DEL PRISIONERO


Efecto de la publicidad de los cigarros es principalmente el cambio en la marca de los cigarrillos. El año 1971 en EE.UU. se prohibió la publicidad de tabaco en Televisión. Los costos en publicidad de la industria del tabaco disminuyeron en 60 millones de dólares y las utilidades de las empresas aumentaron.

Ejemplo: Dos empresas están analizando si hacer (o no hacer) publicidad. Si la empresa 1 no hace publicidad sus utilidades serán: 500 si la empresa 2 no hace publicidad; y no tendrá utilidades si la empresa 2 hace publicidad. Si la empresa 1 decide hacer publicidad, sus utilidades serán: 750 si la empresa 2 no hace publicidad y 250 si la empresa hace publicidad.


En el caso de la empresa 2, si no hace publicidad tendrá 500 de utilidades si la empresa 1 no hace publicidad, y no tendrá utilidades si la empresa 1 hace publicidad. Si la empresa 2 hace publicidad, tendrá utilidades de 750 si la empresa 1 no hace publicidad y utilidades de 250 si la empresa 1 hace publicidad.


¿Existe una estrategia dominante para las empresas 1 y 2?. ¿Existe un equilibrio de Nash?

	
	
	EMPRESA 1

	
	
	NO HACER PUBLICIDAD
	HACER PUBLICIDAD

	EMPRESA 2
	NO HACER PUBLICIDAD
	(1 = 500

(2 = 500
	(1 = 750

(2 = 0

	
	HACER 

PUBLICIDAD
	(1 = 0

(2 = 750
	(1 = 250

(2 = 250


· Cada empresa tiene una estrategia dominante: hacer publicidad;

· Existe un equilibrio de Nash, que es cuando ambas empresas hacen publicidad. (No tienen incentivos para moverse).

· Sin embargo, si se hubieran podido coludir, sus utilidades habrían sido más altas.

EJEMPLO DE  PUBLICIDAD

JUEGO EN QUE LA EMPRESA 2 NO TIENE UNA ESTRATEGIA DOMINANTE, PERO SE LOGRA UN EQUILIBRIO DE NASH


Dos empresas están analizando si hacer ( o no hacer) publicidad. Si la empresa 1 no hace publicidad sus utilidades serán: 500 si la empresa 2 no hace publicidad; y no tendrá utilidades si la empresa 2 hace publicidad. Si la empresa 1 decide hacer publicidad, sus utilidades serán: 750 si la empresa 2 no hace publicidad y 300 si la empresa hace publicidad.


En el caso de la empresa 2, si no hace publicidad tendrá 400 de utilidades si la empresa 1 no hace publicidad, y no tendra utilidades si la empresa 1 hace publicidad. Si la empresa hece publicidad, tendrá utilidades de 300 si la empresa 1 no hace publicidad y utilidades de 200 si la empresa 1 hace publicidad.


¿Existe una estrategia dominante para las empresas 1 y 2?. ¿Existe un equilibrio de Nash?

	
	
	EMPRESA 1

	
	
	NO HACER PUBLICIDAD
	HACER PUBLICIDAD

	EMPRESA 2
	NO HACER PUBLICIDAD
	(1 = 500

(2 = 400
	(1 = 750

(2 = 0

	
	HACER 

PUBLICIDAD
	(1 = 0

(2 = 300
	(1 = 300

(2 = 200


· La Empresa 1 tiene una estrategia dominante: Independientemente de lo que elija la empresa 2, a ella le conviene hacer publicidad

· La Empresa 2 no tiene una estrategia dominante: si la empresa 1 no hace publicidad, a ella le conviene no hacer publicidad. Si la empresa 1 hace publicidad, a ella le conviene hacer.

· Existe un equilibrio de Nash, que es cuando ambas hacen publicidad. Ningun jugador tiene incentivos para cambiarse de estrategia.

· Este juego también tiene las características de “Dilema del Prisionero”.

JUEGO CON EQUILIBRIO ES ESTRATEGIAS DOMINANTES, SIN DILEMA DEL PRISIONERO

(Katz y Rose, figura 14.A.8)

Dos empresas Air Ego y Bump deben hacer sus elecciones de nivel de producción en forma simultánea. Pueden elegir entre dos estrategias: producir “alto” o producir “bajo”.

Si Air Ego produce alto y Bump produce alto, cada empresa tiene utilidades de $ 4.000. 

Si Air Edo produce alto y Bump produce bajo, la primera obtiene $ 6.000 y la segunda $ 1.000.

Si Air Ego produce bajo y Bump produce bajo, cada una obtiene $ 3.000

Si Air Ego produce bajo y Bump produce alto, la primera obtiene $1.000 y la segunda $ 6.000

¿Existen estrategias dominantes para ambas empresas? ¿Existe un equilibrio de Nash?. ¿Tiene este juego las características de un Dilema del Prisionero?

	
	
	EMPRESA  AIR EGO

	
	
	ALTO
	BAJO

	EMPRESA 

BUMP
	ALTO
	(AE = 4.000

(B = 4.000
	(AE = 1.000

(B = 6.000

	
	BAJO
	(AE = 6.000

(B = 1.000
	(AE = 3.000

(B = 3.000


· La estrategia dominante de cada empresa es producir ALTO

· Hay un equilibrio de Nash (con estrategias dominantes): cuando las dos empresas producen Alto. No tienen incentivos para cambiarse de estrategia.

· Pero, no hay dilema del prisionero. No hay incentivos para la colusión.

PIB e Inflación
4.- Suponga la siguiente economía:

	Año
	Precio Hot Dogs
	Cant Hot Dogs
	Precio Hamburguesas
	Cant Hamburguesas

	2001
	1
	100
	2
	50

	2002
	2
	150
	3
	100

	2003
	3
	200
	4
	150


a. Determine el PIB nominal para el año 2001, 2002 y 2003.
b. Determine el PIB real para el año 2001, 2002 y 2003.
c. Determine el deflactor del PIB para el año 2002 y 2003.
d. Determine el IPC del año 2002 y 2003.
e. ¿Cuáles son las principales diferencias entre el IPC y el deflactor del PIB?

Utilice el año 2001 como año base.

R:
a. Determine el PIB nominal para el año 2001, 2002 y 2003
· PIBNominal2001=1*100+2*50=$200

· PIBNominal2002=2*150+3*100=$600

· PIBNominal2003=3*200+4*150=$1200

b. Determine el PIB real para el año 2001, 2002 y 2003
· PIBReal2001=1*100+2*50=$200

· PIBReal2002=1*150+2*100=$350

· PIBReal2003=1*200+2*150=$500

c. Determine el deflactor del PIB para el año 2002 y 2003

· Deflactor2002: 600/350= 1,71

· Deflactor2003: 1200/500= 2,4

Luego, Inflación2002=(1,71-1)*100=71%

Inflación2003=(2,4-1)*100=140%

d. Determine el IPC del año 2002 y 2003
· IPC2002= (2*100+3*50)/(1*100+2*50)=350/200=1,75 

· IPC2003= (3*100+4*50)/(1*100+2*50)=500/200=2,5 

Luego, la Inflación2002=((175-100)/100)*100= 75%


         Inflación2003=((250-175)/175)*100= 43%

Si es que lo hicieron calculando las ponderaciones o con el valor de la canasta, lo importante es que lleguen al mismo resultado final. Nótese además que las ponderaciones no cambian entre el 2001 y el 2002, pero puede que sí cambien entre el 2002 y el 2003.

5.- ¿Cuáles son las principales diferencias entre el IPC y el deflactor del PIB?

  R:    
a) El IPC considera una canasta de bienes de consumo, mientras que el deflactor del PIB considera todos los bienes producidos en la economía.

b) El IPC pondera los bienes de la canasta, dependiendo de la participación del bien, mientras que el deflactor no los pondera.

c) El IPC considera en la canasta los bienes importados y los bienes producidos en el país, en cambio el deflactor del Pib sólo considera los bienes producidos en la economía y no los importados.

Comentes

6.- La existencia de la inflación es una fuente de distorsión para la medición del P.I.B. de un país

R:
Afecta la medida del PIB nominal, no Real.

7.- El PIB nominal está subestimando el verdadero nivel de producción de la economía, ya que existen muchos bienes que, al no ser transados en el mercado, no aparecen en esta medición. El PIB real, sin embargo, sí rescata este hecho.

R:
Aquí existen dos puntos a abordar. Primero, es que el PIB como indicador del producto sí subestima el verdadero nivel de producción, ya que no considera toda la producción que no se transa en el mercado formal.

Por otro lado, lo que diferencia al PIB nominal con el real no es este hecho, sino la forma en que se miden ambos indicadores. Uno es respecto a los precios del periodo en curso, y el otro, el PIB real, en base a los precios de un año base.

8.- El crecimiento del PIB nominal per cápita, es la mejor medida de la evolución de los estándares de vida materiales de una población.

R:

Falso. El crecimiento del PIB nominal per cápita no es la mejor medida de cambios en los estándares materiales de vida, debido a que no se ajusta por inflación. En una economía con altas tasas de inflación, el PIB nominal per cápita crecería muy rápido, incluso si la economía se encuentra en recesión (es decir, incluso si la cantidad real de bienes y servicios producidos, decae a través del tiempo). Pero aún si ocupáramos el PiB real este no es un buen indicador, pues este solo nos dice, el total de producto dividido por el numero de habitantes, esto no se relaciona con el bienestar de la personas, pues  puede existir por ejemplo mucha desigualdad. A raíz de esto los economistas miran también otros indicadores como de desarrollo humano. Esperanza de vida, mortalidad infantil, alfabetización etc.























































